
 

 

 

 

 

Χαλκίδα, Πζμπτθ 15 επτεμβρίου 2022 

 

Θζμα: ΣΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΣΟΤ ΠΑΙΔΙΟΤ – ΔΙΑΔΡΑΣΙΚΕ ΠΑΡΕΜΒΑΕΙ  ΠΡΟΛΗΨΗ 

ΚΑΙ ΕΤΑΙΘΗΣΟΠΟΙΗΗ 

 

Αξιότιμε κφριε Γκοφμα, 

 Με το παρόν κα κζλαμε να ςασ ενθμερϊςουμε αναλυτικά για τα 

προγράμματα πρόλθψθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ που «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ», 

ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ του με το Τπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευμάτων, 

ζχει κατακζςει προσ ζγκριςθ από το Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ για το 

ςχολικό ζτοσ 2022-2023. 

 «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» αναγνωρίηοντασ τον κακοριςτικό ρόλο τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ ςτθν Πρόλθψθ, ακόμα και ςε αυτζσ τισ δφςκολεσ μζρεσ τθσ 

μάχθσ με τον κορωνοϊό, διατθρεί τθν επικοινωνία του με τθν εκπαιδευτικι 

κοινότθτα. «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» ζχει τθ δυνατότθτα να πραγματοποιεί 

δράςεισ που απευκφνονται ςτουσ μακθτζσ και ςτισ μακιτριεσ, ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ, ςτουσ γονείσ και κθδεμόνεσ, ακόμα και διαδικτυακά. Οι 

παρεμβάςεισ γίνονται από εξειδικευμζνθ ομάδα Ψυχολόγων του Οργανιςμοφ, 

πανελλαδικά. Μποροφν να υλοποιθκοφν δια ηϊςθσ, εφόςον το επιτρζπουν οι 

ςυνκικεσ τθρϊντασ ςτο ακζραιο τα υγειονομικά πρωτόκολλα, αλλά και 

διαδικτυακά με τθ χριςθ τθσ πλατφόρμασ τθλεδιαςκζψεων CISCO Webex. Ωςτόςο, 

εάν εξυπθρετεί καλφτερα, μποροφμε να φιλοξενθκοφμε ςτθν πλατφόρμα που 

χρθςιμοποιοφν ιδθ τα ςχολεία. 

 

 

Προσ:  Διεφκυνςθ Πρωτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ Φκιϊτιδασ 

Τπόψιν: Διευκυντι, κο Γκοφμα 

Ευκφμιο 

Αρ. Πρ.:392938 /ες 



Προχποκζςεισ για τθν υλοποίθςθ των προγραμμάτων: 

 Πραγματοποιοφνται με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ και ςε πρότερθ 

ςυνεννόθςθ με τουσ/τισ Διευκυντζσ/τριεσ των ςχολείων, τον φλλογο 

Διδαςκόντων ι/και ςε ςυνεργαςία με τουσ/τισ υντονιςτζσ/-τριεσ 

Εκπαιδευτικοφ Ζργου, τουσ/τισ Τπεφκυνουσ Αγωγισ Τγείασ/χολικϊν 

Δραςτθριοτιτων. 

 Πραγματοποιοφνται με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ και τθν ζγγραφθ 

ςυγκατάκεςθ των γονζων των μακθτϊν/-τριϊν. 

 Δεν κα πρζπει να παρακωλφουν με κανζνα τρόπο το ωρολόγιο 

πρόγραμμα των ςχολείων.  

 Για τισ δια ηϊςθσ παρεμβάςεισ κα ιταν χριςιμο να υπάρχει 

υπολογιςτισ, προβολζασ, δυνατότθτα ιχου και μία αίκουςα, όπου κα 

μποροφςε -όςο το δυνατόν- να εξαςφαλιςτεί θςυχία από εξωτερικά 

ερεκίςματα. 

 ε κάκε περίπτωςθ κα τθροφνται τα μζτρα αςφαλείασ για προφφλαξθ 

από τθν πανδθμία Covid-19. 

 

 Θα ιταν ςθμαντικό να ενθμερϊςετε τισ εκπαιδευτικζσ μονάδεσ τθσ 

περιοχισ ευκφνθσ ςασ για όλεσ τισ δράςεισ και υπθρεςίεσ του 

Οργανιςμοφ που μποροφν να τεκοφν ςτθ διάκεςθ του ςυνόλου των 

μακθτϊν/-τριϊν, των εκπαιδευτικϊν και των γονζων/κθδεμόνων. 

 

Σα προγράμματα για τθν Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ είναι: 

 Σο Πρόγραμμα «Real Life Stories» γα μακθτζσ/-τριεσ Πρωτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ  

υνοπτικά: 

 Σο πρόγραμμα υλοποιείται από ψυχολόγο του Οργανιςμοφ, 

διαρκεί δφο (2) διδακτικζσ ϊρεσ και παρακολουκείται από ομάδα 

παιδιϊν, θ οποία δεν ξεπερνά τα πενιντα (50) μζλθ (μζγιςτοσ αρικμόσ). 

Για κάκε ξεχωριςτι ομάδα παιδιϊν μπορεί να επιλεχκεί μία από τισ 

ακόλουκεσ κεματικζσ: 

 



 Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο & Διαδικτυακόσ Εκφοβιςμόσ (από 

Δ’ Δθμοτικοφ)  

 Ενδοςχολικι Βία & Εκφοβιςμόσ (από Δ’ Δθμοτικοφ) 

 Κακοποίθςθ- Παραμζλθςθ Παιδιοφ (από Δ’ Δθμοτικοφ) 

 Εμπορία-Εκμετάλλευςθ παιδιϊν/Trafficking (από Δ’ 

Δθμοτικοφ)  

 Εξαφανίςεισ (από Α’ ζωσ και Σ’ Δθμοτικοφ) 

 

Αναλυτικζσ πλθροφορίεσ για το πρόγραμμα «Real Life Stories»:  

Σο Πρόγραμμα με τίτλο «Real Life Stories» αφορά ιςτορίεσ που 

βαςίηονται ςτο μοντζλο και τισ αρχζσ τθσ «Βιβλιοκεραπείασ».  Ο/Θ 

επαγγελματίασ αφθγείται διαδραςτικά μία δομθμζνθ, καταςκευαςμζνθ 

ιςτορία ςε ομάδα μακθτϊν και μακθτριϊν.  Πρόκειται για ςφγχρονεσ 

ιςτορίεσ, οι οποίεσ ςυμβάλλουν ςτθ γνωςτικι κατανόθςθ και 

ςυναιςκθματικι βίωςθ, τόςο του ίδιου του εαυτοφ του μακθτι/τθσ 

μακιτριασ, όςο και του περιβάλλοντα κόςμου του/τθσ. Θ 

διαδραςτικότθτα και το βίωμα τθσ αφιγθςθσ επιτρζπει ςτο μακθτι/ςτθ 

μακιτρια να ειςζλκει νοθτικά ςε ζνα αςφαλζσ περιβάλλον 

πειραματιςμοφ γφρω από τισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. Οι ιςτορίεσ 

αφοροφν καταςτάςεισ ενδοοικογενειακισ βίασ, ενδοςχολικισ βίασ-

εκφοβιςμοφ, εκφοβιςμοφ μζςω του διαδικτφου, εμπορίασ, 

εκμετάλλευςθσ παιδιϊν και ανθςυχθτικϊν εξαφανίςεων ανθλίκων. 

Γενικόσ ςκοπόσ του Προγράμματοσ είναι, μζςα από τθν αφιγθςθ 

και τθ διάδραςθ με τον ειςθγθτι/τθν ειςθγιτρια, θ κεωρθτικι 

παρουςίαςθ και ανάλυςθ κεματικϊν ενοτιτων ςχετικά με τθ βία, 

εκμετάλλευςθ, εξαφάνιςθ, τον εκφοβιςμό των παιδιϊν και τα 

δικαιϊματα των παιδιϊν. 

Αναφορικά με τθ μεκοδολογία υλοποίθςθσ, το Πρόγραμμα 

υλοποιείται με τθν αφιγθςθ ιςτοριϊν και βαςίηεται ςτθν κεωρία του 

Παιδαγωγικοφ Κονςτρουκτιβιςμοφ και ςτο μοντζλο ανάπτυξθσ 

Δεξιοτιτων Ηωισ  (Life Skills) με ζμφαςθ  ςτθν καλλιζργεια τθσ 

ενςυναίςκθςθσ των παιδιϊν. Μζςα από το ςυγκεκριμζνο Πρόγραμμα οι 

μακθτζσ/μακιτριεσ αναμζνεται: 



 να μποροφν να αναγνωρίηουν τα εν λόγω φαινόμενα. 

 να μποροφν να προςτατεφονται άμεςα από κροφςματα 

κακοποίθςθσ, εκφοβιςμοφ, εμπορίασ, εκμετάλλευςθσ κι 

ανθςυχθτικϊν εξαφανίςεων. 

 να είναι ςε κζςθ να αντιλθφκοφν τον ςυναιςκθματικό κόςμο του 

παιδιοφ που βιϊνει βία. 

 να αναγνωρίηουν τισ διακζςιμεσ πθγζσ βοικειασ.  

 

 Σο Πρόγραμμα «Pr.E.P.E.I.» για μακθτζσ/-τριεσ από Γ’ Δθμοτικοφ 

ζωσ Γ’ Γυμναςίου 

Σο πρόγραμμα «Pr.E.P.E.I.», με ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ 

μακθτϊν/-τριϊν Δθμοτικοφ και  Γυμναςίου για τθν ενδοςχολικι βία και 

τον εκφοβιςμό, δφναται να υλοποιθκεί τόςο από τουσ επαγγελματίεσ 

του Οργανιςμοφ απευκείασ ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/μακιτριεσ εντόσ 2 

διδακτικϊν ωρϊν, όςο και από τουσ/τισ επαγγελματίεσ του Οργανιςμοφ 

προσ τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ ωσ πρόγραμμα επιμόρφωςθσ διάρκειασ 4 

ωρϊν με τθν προοπτικι οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί ζπειτα από τθν 

αντίςτοιχθ επιμόρφωςθ να το υλοποιιςουν ςτισ τάξεισ τουσ. (ε αυτό το 

ςθμείο παρουςιάηεται το πρόγραμμα ωσ υλοποιιςιμο από τουσ 

επαγγελματίεσ του Οργανιςμοφ απευκείασ ςτουσ μακθτζσ/μακιτριεσ.) 

Σο Ευρωπαϊκό Ζργο Pr.E.P.E.I. είναι ςυγχρθματοδοτοφμενο από 

το πρόγραμμα Erasmus+ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και του Ιδρφματοσ 

Κρατικϊν Τποτροφιϊν. Σο ζργο ςυντονίςτθκε από τθ Μθ Κυβερνθτικι 

Οργάνωςθ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» και ωσ εταίροι ςυμμετείχαν το 

Σμιμα Ζρευνασ και Ανάπτυξθσ τθσ Ελλθνογερμανικισ Αγωγισ από τθν 

Ελλάδα, θ ΜΚΟ “Asociatia Direct” από τθ Ρουμανία, θ Μθ Κυβερνθτικι 

Οργάνωςθ “Associació Catalanade Formació Polivalent Aplicada, Baobab” 

από τθν Ιςπανία, θ Μθ Κυβερνθτικι Οργάνωςθ “Association for Equal 

Opportunities SEMPER” από τθ Βόρεια Μακεδονία και θ Μθ Κυβερνθτικι 

Οργάνωςθ “Nadja Centre Foundation” από τθν Βουλγαρία. 

Σο ζργο παρουςιάηει τουσ ιρωεσ του Θεάτρου κιϊν – τον 

Καραγκιόηθ, το Χατηθαβάτθ, το Μορφονιό, κ.ά. – να ςυμμετζχουν ςε 

διαφορετικά ςενάρια, όπου λαμβάνουν χϊρα επειςόδια εκφοβιςμοφ. Θ 



αξιοποίθςθ ενόσ κλαςικοφ ιρωα μζςα από τθ χριςθ νζων τεχνολογιϊν 

(βίντεο και θλεκτρονικό παιχνίδι) ςυνδυάηει το μοντζρνο με το 

παραδοςιακό, προωκϊντασ κοινωνικζσ αξίεσ κι αρχζσ για χριςθ εντόσ τθσ 

τάξθσ. Σο πρόγραμμα και τα βίντεο είναι διακζςιμα ςτο site: 

www.prepei.eu 

Η ομάδα ςτόχοσ είναι οι μακθτζσ/-τριεσ πρωτοβάκμιασ και 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, προκειμζνου να 

ευαιςκθτοποιθκοφν ςε κζματα ενδοςχολικισ βίασ κι εκφοβιςμοφ. 

Απϊτεροσ ςτόχοσ είναι οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ: 

 να μποροφν να αναγνωρίηουν το εν λόγω φαινόμενο. 

 να μποροφν να προςτατεφονται άμεςα από κροφςματα 

κακοποίθςθσ κι εκφοβιςμοφ. 

 να είναι ςε κζςθ να αντιλθφκοφν τον ςυναιςκθματικό κόςμο του 

παιδιοφ που βιϊνει βία, αςκεί βία και του παιδιοφ που παρατθρεί. 

 να αναγνωρίηουν τισ διακζςιμεσ πθγζσ βοικειασ. 

Αναφορικά με τθ μεκοδολογία υλοποίθςθσ, το Πρόγραμμα 

υλοποιείται ωσ εξισ με τθ μορφι ςφντομου διαγράμματοσ:  

 φντομθ ειςαγωγι ςτο «Θζατρο κιϊν»  

 Προβολι και επεξεργαςία Βίντεο 1 

 Προβολι και επεξεργαςία Βίντεο 2 

 Προβολι και επεξεργαςία Βίντεο 3 

 

 Σο Πρόγραμμα «Αςφαλι Όρια του ώματοσ για μακθτζσ και 

μακιτριεσ Προςχολικισ και Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ  

 

Σο Πρόγραμμα «Αςφαλι Όρια του ϊματοσ» αποτελεί μία 

ειςαγωγικι δράςθ ςχετικά με τθ ςεξουαλικι διαπαιδαγϊγθςθ ςε παιδιά 

4 ζωσ 12 ετϊν. Θ δράςθ ςτοχεφει ςτθν εξοικείωςθ του παιδιοφ με τθν 

προςταςία του ςϊματοσ και πραγματοποιείται ςε ομάδεσ παιδιϊν ανά 

θλικιακό ςτάδιο. 

τθ βιωματικι αυτι δράςθ εξερευνϊνται τα προςωπικά όρια, το τι 

επιτρζπω και τι όχι ςτο ςϊμα μου, ενϊ δίνεται ζμφαςθ ςτθν ιδιωτικότθτα 

http://www.prepei.eu/


χϊρου, χρόνου και ςϊματοσ. Ακόμθ, μζςα από τισ βιωματικζσ 

δραςτθριότθτεσ, δίνεται θ δυνατότθτα ςτο παιδί να αντιλθφκεί 

χριςιμουσ κανόνεσ κι ζννοιεσ προςταςίασ του εαυτοφ, όπωσ ο κανόνασ 

του εςϊρουχου και θ ζννοια τθσ ςυναίνεςθσ. 

Πότε ζνα άγγιγμα είναι εντάξει; Σι μπορεί να με κάνει να νιϊςω 

άβολα; Μπορϊ να πω ‘όχι’; Πϊσ μπορϊ να δείξω πωσ κάτι με κάνει να 

νιϊκω άβολα; Φταίω; Μοφ ανικει το ςϊμα μου; Τπάρχουν πρόςωπα που 

μποροφν να με βοθκιςουν; 

Μζςα από τθ μουςικι, το χορό, τθν κίνθςθ και τα παιχνίδια ρόλων τα 

παιδιά προςεγγίηουν ζννοιεσ, θ ουςία των οποίων ςυνδζεται με τθν καλι 

προςαρμογι τουσ τόςο κατά τθν παιδικι θλικία όςο και ςτθν 

ενθλικότθτα.  

 Σο ςυγκεκριμζνο βιωματικό εργαςτιρι εφαρμόςτθκε ςτο πλαίςιο 

τθσ καμπάνιασ «Μζνει Μυςτικό», θ οποία διοργανϊκθκε από τθν 

Περιφζρεια Δυτικισ Ελλάδασ και «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» από τον 

Ιοφνιο μζχρι και τον Οκτϊβριο του 2021. υνολικά, 1.037 παιδιά από 

νθπιαγωγεία, παιδικοφσ ςτακμοφσ και δθμοτικά ςχολεία τθσ Δυτικισ 

Ελλάδασ ςυμμετείχαν ςτθ δράςθ και εξερεφνθςαν τα αςφαλι όρια του 

ςϊματόσ τουσ, διαςκεδάηοντασ. 

  Χαρακτθριςτικό αποτζλεςμα τθσ προςπάκειασ υπιρξαν τα κετικά 

ςχόλια των εκπαιδευτικϊν ςχετικά με τθν αποτελεςματικότθτα διάδοςθσ 

των μθνυμάτων πρόλθψθσ ςε ςχζςθ με τθν προςταςία του ςϊματοσ ςε 

μικρζσ θλικίεσ. 

Αναφορικά με τθ μεκοδολογία υλοποίθςθσ, το πρόγραμμα 

υλοποιείται ωσ εξισ με τθ μορφι ςφντομου διαγράμματοσ:  

 Δραςτθριότθτα ice breaker 

 Δραςτθριότθτα «Όρια» 

 Ηωγραφικισ τζχνθ  

 Δραςτθριότθτα για τθν κατανόθςθ τθσ ζννοιασ τθσ ςυναίνεςθσ       

 

 

 

 

 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΩΝ: 

 

 Σο Πρόγραμμα «Σο Παπάκι Πάει…» για Εκπαιδευτικοφσ Προςχολικισ Αγωγισ, 

Δαςκάλουσ/-εσ Α’ και Β΄ Δθμοτικοφ 

υνοπτικά: 

Σο πρόγραμμα υλοποιείται από εκπαιδευτικοφσ: νθπιαγωγοφσ, 

δαςκάλουσ και δαςκάλεσ Α’ και Β’ Δθμοτικοφ ςτουσ μακθτζσ και ςτισ 

μακιτριζσ τουσ, εφόςον ζχουν παρακολουκιςει μία τετράωρθ ςυνάντθςθ 

επιμόρφωςθσ από το επιςτθμονικό προςωπικό του Οργανιςμοφ «Σο 

Χαμόγελο του Παιδιοφ». Μετά τθν επιμόρφωςι τουσ, οι εκπαιδευτικοί 

λαμβάνουν όλο το απαραίτθτο υλικό για να εφαρμόςουν το πρόγραμμα 

εντόσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ. 

Αναλυτικζσ πλθροφορίεσ για το πρόγραμμα «Σο Παπάκι Πάει…»: 

Πρόκειται για ζνα πρόγραμμα αγωγισ υγείασ με ςτόχο τθν ενίςχυςθ 

των γνϊςεων και δεξιοτιτων των παιδιϊν ςε περίπτωςθ που βρεκοφν ςε 

ςυνκικεσ εξαφάνιςθσ μθ προςδιοριηόμενθσ αλλιϊσ, δθλαδι ςε ςυνκικεσ 

που χάνουν τον προςανατολιςμό τουσ ι για κάποιο λόγο δεν βρίςκονται 

κοντά ςτο άτομο που νομίμωσ αςκεί τθν επιμζλειά τουσ.  

Γενικόσ ςκοπόσ του Προγράμματοσ είναι θ εκπαίδευςθ των μακθτϊν/-

τριϊν ςε δεξιότθτεσ που κα τα προςτατεφςουν ςε ςυνκικεσ εξαφάνιςθσ, 

αλλά και κα μειϊςουν τθν πικανότθτα να βρεκοφν ςε τζτοια ςυνκικθ. Σα 

μθνφματα προκφπτουν από τθ βιβλιογραφία που ζχει εκδϊςει το Διεκνζσ 

Κζντρο για τα Εξαφανιςμζνα και Τπό Εκμετάλλευςθ Παιδιά, και 

ςυγκεκριμζνα τα παιδιά κα εκπαιδευτοφν ςτα εξισ πεδία: 

 ε περίπτωςθ που δεν βλζπω τθ μαμά/τον μπαμπά μζνω ςτακερά 

ςτθ κζςθ μου χωρίσ να κινοφμαι. 

 Δεν ακολουκϊ κανζνα άγνωςτο/καμία άγνωςτθ. 

 Φωνάηω δυνατά. 

 Εμπιςτεφομαι τουσ/τισ αςτυνόμουσ. 

 Γνωρίηω το όνομά μου, κάποιο τθλζφωνο γονζα-ςυγγενι ι/και 

τθλζφωνα ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

 



Θ ομάδα ςτόχοσ είναι εκπαιδευτικοί προςχολικισ αγωγισ και 

πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, οι οποίοι με τθ ςειρά 

τουσ κα εκπαιδεφςουν και κα ευαιςκθτοποιιςουν τουσ μακθτζσ και τισ 

μακιτριεσ ςε κζματα εξαφανίςεων. 

Αναφορικά με τθ μεκοδολογία υλοποίθςθσ, το Πρόγραμμα 

υλοποιείται με τθν αφιγθςθ ιςτοριϊν και βαςίηεται ςτθ κεωρία του 

Παιδαγωγικοφ Κονςτρουκτιβιςμοφ και ςτο μοντζλο ανάπτυξθσ Δεξιοτιτων 

Ηωισ (LifeSkills) με ζμφαςθ  ςτθν καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ των 

παιδιϊν. 

Σο Πρόγραμμα «Σο Παπάκι Πάει…» μπορεί να εφαρμοςτεί μόνο από 

εκπαιδευτικοφσ που ζχουν επιμορφωκεί ςτθν υλοποίθςθ του 

προγράμματοσ μζςα από μία εξειδικευμζνθ και ςτοχευμζνθ εκπαίδευςθ. 

Θ εκπαίδευςθ ζχει βιωματικό χαρακτιρα, πραγματοποιείται από 

ψυχολόγουσ του Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» ςε μία 

τετράωρθ ςυνάντθςθ.  

Θ εκπαίδευςθ αφορά ςε: 

 Θεωρθτικό υπόβακρο/κίνδυνοι κατά τθν εξαφάνιςθ ενόσ παιδιοφ 

 Σεχνικζσ αφιγθςθσ παραμυκιοφ και δραςτθριότθτεσ εμβάκυνςθσ 

 Δραςτθριότθτεσ καταςκευισ κοφκλασ και απόδοςθσ ζργου μζςω 

κουκλοκζατρου 

 Διεργαςία των μθνυμάτων του προγράμματοσ (βλ. ςτόχοι) ςε μικρζσ 

ομάδεσ μακθτϊν/-τριϊν 

 υηιτθςθ ςε κφκλο  

Κατά τθν υλοποίθςι του από τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ, το Πρόγραμμα 

υλοποιείται ςε κεματικζσ ενότθτεσ, οι οποίεσ αφοροφν: 

 1. Καταςκευι κοφκλασ από τα παιδιά 

 2. Αφιγθςθ Παραμυκιοφ 

 3. Παράςταςθ Κουκλοκζατρου «Σο Παπάκι Πάει…» 

 4. Δραςτθριότθτεσ Εμβάκυνςθσ 

 5. Εκδιλωςθ ςε γονείσ/κθδεμόνεσ, κατά τθν οποία τα παιδιά κα 

παρουςιάςουν τι ζμακαν 

Θ υλοποίθςι του προγράμματοσ από τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ ςτουσ 

μακθτζσ και τισ μακιτριεσ προβλζπεται να διαρκεί ζωσ 5 ϊρεσ ςυνολικά. 



 

 Σο Πρόγραμμα «Pr.E.P.E.I.: Επιμόρφωςθ» για μακθτζσ-/τριεσ από Γ’ 

Δθμοτικοφ ζωσ Γ’ Γυμναςίου 

τόχοσ του Προγράμματοσ είναι θ ευαιςκθτοποίθςθ 

μακθτϊν/ριϊν Γυμναςίου για τθν ενδοςχολικι βία και τον εκφοβιςμό. (Σε 

αυτό το ςθμείο παρουςιάηεται το πρόγραμμα ωσ επιμόρφωςθ  από 

τουσ/τισ επαγγελματίεσ του Οργανιςμοφ ςτουσ/ςτισ εκπαιδευτικοφσ. Για 

το θεωρθτικό μζροσ μπορείτε να ανατρζξετε ανωτζρω ςτο πρόγραμμα.) 

Θ ομάδα ςτόχοσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ είναι εκπαιδευτικοί 

πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, οι 

οποίοι/εσ με τθ ςειρά τουσ κα εκπαιδεφςουν και κα ευαιςκθτοποιιςουν 

τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςε κζματα εκφοβιςμοφ. Απϊτεροσ ςτόχοσ 

είναι: 

     - Θ προςωπικι ανάπτυξθ-ενίςχυςθ τθσ ταυτότθτασ του/τθσ 

εκπαιδευτικοφ, θ ενδυνάμωςθ, θ ενίςχυςθ τθσ αυτοεκτίμθςθσ και τθσ 

αίςκθςθσ τθσ αποτελεςματικότθτασ. 

     - Θ ψυχοκοινωνικι ανάπτυξθ-ενίςχυςθ τθσ επίγνωςθσ το/τθσ  

εκπαιδευτικοφ για το τι ςυμβαίνει ςτθν τάξθ ςε κοινωνικό- διαδραςτικό 

επίπεδο ανάμεςα ςτουσ μακθτζσ και ςτισ μακιτριεσ. 

     - Θ ενίςχυςθ τθσ ικανότθτασ διαχείριςθσ καταςτάςεων υπό τθν 

παρουςία ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. 

 Θ κοινοπραξία του Pr.E.P.E.I., προκειμζνου να υποςτθρίξει τουσ 

παραπάνω ςτόχουσ και τθ μεκοδολογία του δθμιοφργθςε μία ςειρά 

εργαλείων ςτα οποία ζχουν ανοικτι πρόςβαςθ οι εκπαιδευτικοί: 

     - Ψθφιακό υλικό για χριςθ εντόσ τθσ τάξθσ, το οποίο κα παρουςιάηει 

τουσ ιρωεσ του Θεάτρου κιϊν ςε ποικιλία επειςοδίων και αντιδράςεων 

απζναντι ςτο ςχολικό εκφοβιςμό. κοπόσ τθσ χριςθσ αυτοφ του υλικοφ 

(βίντεο) είναι να ευαιςκθτοποιιςει τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςε 

κζματα εκφοβιςμοφ μζςα από μία ςειρά δραςτθριοτιτων. 

     - Θλεκτρονικό εργαλείο/θλεκτρονικό παιχνίδι (videogame), για χριςθ 

εντόσ και εκτόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, με τουσ ιρωεσ του Θεάτρου κιϊν και 

με επίπεδα δυςκολίασ, το οποίο ςτοχεφει ςτθν ενθμζρωςθ κι εξοικείωςθ 



των μακθτϊν και των μακθτριϊν με τθν ζννοια των Δικαιωμάτων του 

Παιδιοφ, αλλά και ςτθν καλλιζργεια αξιϊν όπωσ ο αυτοςεβαςμόσ, ο 

αλλθλοςεβαςμόσ, θ ακεραιότθτα και ο ςεβαςμόσ απζναντι ςτθ 

διαφορετικότθτα. 

     - Εγχειρίδιο χριςθσ ςε θλεκτρονικι μορφι, το οποίο παρζχεται ςε 

όλουσ/εσ τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ που κα ςυμμετάςχουν ςτθν 

επιμόρφωςθ και παρουςιάηει δραςτθριότθτεσ κατά του ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ. 

Θ μεκοδολογία του ζργου Pr.E.P.E.I είναι ειδικά ςχεδιαςμζνθ 

ϊςτε να δφναται να εφαρμοςτεί εντόσ τθσ τάξθσ. υνεπϊσ, οι 

εκπαιδευτικοί που κα ςυμμετζχουν, για τθν εφαρμογι τθσ μεκοδολογίασ 

ςτο ςχολείο τουσ δε κα χρειαςτεί να δαπανιςουν επιπρόςκετεσ 

διδακτικζσ ϊρεσ, πζραν αυτϊν τθσ επιμόρφωςισ τουσ, θ οποία κα 

πραγματοποιθκεί ςτο πλαίςιο ςεμιναρίων και κατόπιν ζγκαιρων 

ενθμερϊςεων. 

Σο Πρόγραμμα μπορεί να εφαρμοςτεί μόνο από εκπαιδευτικοφσ 

που ζχουν επιμορφωκεί ςτθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ μζςα από 

μία εξειδικευμζνθ  και ςτοχευμζνθ εκπαίδευςθ. Θ εκπαίδευςθ ζχει 

βιωματικό χαρακτιρα, πραγματοποιείται από επαγγελματίεσ του 

Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» και διαρκεί 4 ϊρεσ .  

Θ διάρκεια υλοποίθςθσ του προγράμματοσ ςτουσ μακθτζσ και ςτισ 

μακιτριεσ προβλζπεται να διαρκεί ζωσ οχτϊ (8) διδακτικζσ ϊρεσ (ι 

τζςςερα διδακτικά δίωρα). 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΜΙΝΑΡΙΑ/ΕΡΓΑΣΗΡΙΑ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ: 

 

Θ ομάδα ειδικϊν επιςτθμόνων του Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του 

Παιδιοφ» υλοποιεί επίςθσ επιμορφωτικά ςεμινάρια/εργαςτιρια ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ όλων των βακμίδων, με τισ παρακάτω κεματικζσ: 

 «Ψυχικι Ανκεκτικότθτα κι Ενδυνάμωςθ Εκπαιδευτικϊν»  

 «Διαχείριςθ Κρίςεων ςτθ χολικι Κοινότθτα: Προετοιμάηοντασ 

το χολείο για να Ανταπεξζλκει ςε Καταςτάςεισ Κρίςθσ»  

 «Εκφοβιςμόσ: Τποςτθρίηοντασ τουσ/τισ Εκπαιδευτικοφσ»  

 «Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο: χολείο και Οικογζνεια»  

 «Κακοποίθςθ - Παραμζλθςθ Παιδιοφ: Ο Ρόλοσ του/τθσ 

Εκπαιδευτικοφ» 

 εξουαλικι Διαπαιδαγϊγθςθ»  

Πρόκειται για επιμορφϊςεισ 2 ωρϊν, που περιλαμβάνουν τόςο μία 

κεωρθτικι παρουςίαςθ του υπό ςυηιτθςθ κζματοσ, όςο και αςκιςεισ με 

τθ μορφι εργαςτθρίου. Ακολουκοφν αναλυτικζσ περιγραφζσ: 

 

1. Ψυχικι Ανκεκτικότθτα κι Ενδυνάμωςθ Εκπαιδευτικϊν 

Περιγραφι: Θ κακθμερινότθτα που βιϊνει ο/θ εκπαιδευτικόσ ςτο 

ςχολείο είναι ςυχνά ιδιαίτερα απαιτθτικι, κακϊσ καλείται κακθμερινά να 

ανταποκρικεί ςτισ πολλαπλζσ και πολφ-επίπεδεσ ανάγκεσ των παιδιϊν. Οι 

εκπαιδευτικοί καλοφνται να αντιμετωπίςουν τθ διαχείριςθ κρίςιμων 

ηθτθμάτων, από ηθτιματα ενδο-ςχολικϊν ςυγκροφςεων, μζχρι αλλαγζσ κι 

αναταραχζσ που ςυμβαίνουν ςε ευρφτερο κοινωνικό επίπεδο κι 

επθρεάηουν ςθμαντικά τθ ςχολικι κοινότθτα, όπωσ θ τρζχουςα πανδθμία. 

Πϊσ μποροφν οι εκπαιδευτικοί να υποςτθρίξουν τα παιδιά μζςα ςε αυτζσ 

τισ δφςκολεσ κι απαιτθτικζσ ςυνκικεσ; Πϊσ μποροφν να υποςτθριχκοφν οι 

ίδιοι; Σο ςεμινάριο αυτό ςυηθτά τθν ζννοια τθσ ψυχικισ ανκεκτικότθτασ 

και δίνει απλζσ κατευκφνςεισ για τθν υποςτιριξθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, 

εςτιάηοντασ ςτο βαςικό πυλϊνα για το χτίςιμο ενόσ ανκεκτικοφ ςχολείου: 

τθν υποςτιριξθ κι ενδυνάμωςθ του ίδιου του εκπαιδευτικοφ. 

 

 



2. Διαχείριςθ Κρίςεων ςτθ χολικι Κοινότθτα: Προετοιμάηοντασ το 

χολείο για να Ανταπεξζλκει ςε Καταςτάςεισ Κρίςθσ 

Περιγραφι: Σο ςχολείο ςτθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα καλείται ςυχνά 

να αντιμετωπίςει κάποιασ μορφισ δυςκολία ι κρίςθ, από περιςτατικά 

πζνκουσ ι κάποιασ βίαιθσ απϊλειασ, μζχρι καταςτάςεισ που αφοροφν τθν 

ευρφτερθ κοινωνία κι αναπόφευκτα επθρεάηουν τθ ςχολικι ηωι, όπωσ θ 

τρζχουςα πανδθμία. Γνωρίηουμε πωσ όςο καλφτερα είναι 

προετοιμαςμζνο το ςχολείο απζναντι ςτθν κρίςθ, τόςο μικρότερεσ κα 

είναι οι απϊλειεσ που κα βιϊςουν τα παιδιά και τόςο γρθγορότερα κα 

επανζλκει το ςχολείο ςτουσ ρυκμοφσ που είχε πριν από τθν ζλευςθ τθσ 

κρίςθσ. Σί μπορεί λοιπόν να κάνει το ςχολείο για να προετοιμαςτεί 

κατάλλθλα απζναντι ςτο ενδεχόμενο μίασ κρίςθσ; Πϊσ μπορεί το ςχολείο 

να υποςτθρίξει τα παιδιά, διαςφαλίηοντασ τθ ςωματικι και ψυχικι τουσ 

αςφάλεια κατά τθ φάςθ τθσ κρίςθσ; Από ποφ μπορεί ζνα ςχολείο να λάβει 

βοικεια ςε μία ςυνκικθ κρίςθσ; Αυτό το ςεμινάριο κα απαντιςει ςε 

αυτά τα ερωτιματα, μζςα από τθν επεξεργαςία πραγματικϊν 

περιςτατικϊν κρίςθσ που ζχουν πλιξει τθ ςχολικι κοινότθτα. 

 

3. Εκφοβιςμόσ: Τποςτθρίηοντασ τουσ/τισ Εκπαιδευτικοφσ 

Περιγραφι: Ζνα από τα επιμορφωτικά ςεμινάρια που δφναται να 

υλοποιιςει «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» αφορά ςτθ κεματικι ενότθτα του 

εκφοβιςμοφ. Αρχικά, παρουςιάηεται μία μελζτθ περίπτωςθσ, πραγματικό 

περιςτατικό τθσ Εκνικισ Σθλεφωνικισ Γραμμισ για τα Παιδιά SOS 1056, 

μζςα από τθν οποία αναδεικνφεται το κεωρθτικό υπόβακρο του 

φαινομζνου με ζμφαςθ ςτουσ ρόλουσ που ενδζχεται να υιοκετιςουν τα 

παιδιά ςε αντίςτοιχα περιςτατικά και τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά αυτϊν, 

κακϊσ επίςθσ οι ςυνζπειεσ και τρόποι διαχείριςισ του. Εν ςυνεχεία, 

ενιςχφεται ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ απζναντι ςε τζτοια φαινόμενα, 

εδραιϊνοντασ τισ γνϊςεισ του γφρω από τθ κεματικι. Παράλλθλα, 

παρζχονται καλζσ πρακτικζσ πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςθσ του 

φαινομζνου. Εν κατακλείδι παρουςιάηονται οι απαραίτθτεσ διαδικαςίεσ 

που καλείται ζνα ςχολείο να ακολουκιςει για τθν αποτελεςματικι 

διαχείριςθ περιςτατικϊν ενδοςχολικισ βίασ κι εκφοβιςμοφ. 

 



4. Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο: χολείο και Οικογζνεια 

Περιγραφι: Σα παιδιά μπροςτά από μία οκόνθ, μποροφν να 

διαβάςουν λογοτεχνία, να παρακολουκιςουν εκπαιδευτικι τθλεόραςθ, 

να δθμιουργιςουν καταπλθκτικά ζργα τζχνθσ, να μάκουν μακθματικά και 

φυςικζσ επιςτιμεσ, να κάνουν βιντεοκλιςεισ με τουσ παπποφδεσ τουσ. 

Αλλά μποροφν επίςθσ να παίξουν παιχνίδια που είναι ακατάλλθλα για τθν 

θλικία τουσ, να ξοδζψουν αμζτρθτεσ ϊρεσ παρακολουκϊντασ πακθτικά 

διάφορα βίντεο με μθ εκπαιδευτικό περιεχόμενο. Σο διαδίκτυο ζχει πολλά 

οφζλθ, παράλλθλα όμωσ ελλοχεφουν και κίνδυνοι από τθ χριςθ του. Ασ 

μάκουμε να διαχειριηόμαςτε το διαδίκτυο με αςφάλεια.  

 

5. Κακοποίθςθ - Παραμζλθςθ Παιδιοφ: Ο Ρόλοσ του/τθσ Εκπαιδευτικοφ 

Περιγραφι: φμφωνα με το υμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ, 1 ςτα 5 παιδιά 

ςτθν Ευρϊπθ κα κακοποιθκοφν ι παρενοχλθκοφν ςεξουαλικά κάποια 

ςτιγμι μζχρι τθν θλικία των 18 ετϊν. τθν Ελλάδα αντίςτοιχα, 1 ςτα 6 

παιδιά κα πζςει κφμα ςεξουαλικισ κακοποίθςθσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

παιδικισ του θλικίασ. Από αυτά τα περιςτατικά, ελάχιςτα κα γίνουν 

γνωςτά ςτισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ υγείασ, πρόνοιασ και δικαιοςφνθσ. 

τόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ομιλίασ είναι να ενθμερωκοφν οι εκπαιδευτικοί 

για τισ διαφορετικζσ μορφζσ κακοποίθςθσ αλλά και για τουσ μφκουσ και 

τισ αλικειεσ γφρω από το φαινόμενο. Πϊσ μποροφμε να κωρακίςουμε τα 

παιδιά απζναντι ςτον κίνδυνο τθσ κακοποίθςθσ; Ποιεσ είναι οι ενδείξεισ 

και πϊσ κα πρζπει να διαχειριςτϊ τθν περίπτωςθ που ζνα παιδί μοφ 

μιλιςει για τθ βία που ζχει δεχκεί; 

 

6. Η εξουαλικι Διαπαιδαγϊγθςθ ωσ Μζςο Θωράκιςθσ των Παιδιϊν 

από τθ εξουαλικι Παρενόχλθςθ & Κακοποίθςθ 

Περιγραφι: φμφωνα με το Διεκνζσ Κζντρο Για τα Εξαφανιςμζνα και 

Τπό Εκμετάλλευςθ Παιδιά (ICMEC, 2013) 1 ςτα 7 κορίτςια και 1 ςτα 25 

αγόρια κα κακοποιθκοφν ι παρενοχλθκοφν ςεξουαλικά μζχρι τθν θλικία 

των 18 ετϊν. Πϊσ θ ςεξουαλικι διαπαιδαγϊγθςθ προλαμβάνει τθν 

κακοποίθςθ; Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των εκπαιδευτικϊν; τόχοσ τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ ομιλίασ είναι να ενθμερωκοφν οι εκπαιδευτικοί για 

τρόπουσ ενίςχυςθσ τθσ εμπιςτοςφνθσ με τουσ μακθτζσ τουσ και τισ 



μακιτριζσ τουσ ςε ό,τι αφορά κζματα ςεξουαλικότθτασ, κακϊσ και να 

δίνουν απλζσ ςυμβουλζσ για να τα κωρακίςουν απζναντι ςε κάκε 

κίνδυνο. τόχοσ είναι να ενθμερωκοφν οι εκπαιδευτικοί για να μποροφν 

να προλάβουν, να αναγνωρίςουν και να διαχειριςκοφν περιςτατικά 

αποκάλυψθσ ςεξουαλικισ κακοποίθςθσ των παιδιϊν αλλά και για τουσ 

μφκουσ/ αλικειεσ γφρω από το φαινόμενο. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ ΓΙΑ ΓΟΝΕΙ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΕ: 

 Σο Πρόγραμμα «Κοντά ςτουσ Γονείσ» για γονείσ και κθδεμόνεσ όλων 

των βακμίδων εκπαίδευςθσ  

υνοπτικά: 

ε ςυνζχεια του υμφϊνου υνεργαςίασ με το Τπουργείο Παιδείασ και 

Θρθςκευμάτων, ομάδα ειδικϊν επιςτθμόνων του Οργανιςμοφ «Σο 

Χαμόγελο του Παιδιοφ» πραγματοποιοφν διαδραςτικζσ παρεμβάςεισ 

πρόλθψθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ ςτουσ γονείσ και κθδεμόνεσ μακθτϊν 

και μακθτριϊν όλων των εκπαιδευτικϊν βακμίδων με κεματικζσ που 

αναφζρονται ςτθ βία και ςυγκεκριμζνα: 

 Κακοποίθςθ – Παραμζλθςθ Παιδιοφ 

 Ενδοςχολικι Βία και Εκφοβιςμόσ 

 Θζματα Αςφάλειασ ςτο Διαδίκτυο 

 Εξαφανίςεισ 

 εξουαλικι Διαπαιδαγϊγθςθ  

 Διαχείριςθ Άγχουσ  

 χολικι Προςαρμογι  

Επιπροςκζτωσ λόγω τθσ τρζχουςασ ςυνκικθσ τθσ πανδθμίασ COVID-19, 

υπάρχουν και οι εξισ κεματικζσ ενότθτεσ: 

 COVID-19: Φροντίηοντασ τουσ Γονείσ: Ψυχικι Ανκεκτικότθτα κι 

Ενδυνάμωςθ. 

 COVID-19: Φροντίηοντασ τουσ Γονείσ: Οι Ψυχολογικζσ Επιπτϊςεισ 

ςτα Παιδιά και τθν Οικογζνεια. 



Διαρκοφν περίπου δφο (2) ϊρεσ και θ γενικι δομι τουσ αφορά τθν 

κεωρθτικι παρουςίαςθ του φαινομζνου από τον ειςθγθτι/τθν 

ειςθγιτρια ψυχολόγο και ςτθ ςυνζχεια ςυηιτθςθ με το κοινό. 

Προχποκζςεισ: 

 Οι ςυγκεκριμζνεσ παρεμβάςεισ πραγματοποιοφνται κατόπιν 

πρόςκλθςθσ του υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων του ςχολείου ι 

κατόπιν πρόςκλθςθσ του υλλόγου Διδαςκόντων 

 Για τθν υλοποίθςθ τουσ κα ιταν χριςιμο να υπάρχουν 

θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ, προβολζασ και δυνατότθτα ιχου 

 Παραχϊρθςθ αίκουςασ 

 

Αναλυτικζσ πλθροφορίεσ για το Πρόγραμμα «Κοντά ςτουσ Γονείσ»: 

τόχοσ των παρεμβάςεων ςτουσ γονείσ και κθδεμόνεσ είναι θ 

ενθμζρωςθ και θ εμβάκυνςθ των γνϊςεϊν τουσ ςε κζματα βίασ, αλλά και 

θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων τουσ, με ςτόχο τθν αποτελεςματικι επίλυςθ 

αντίςτοιχων καταςτάςεων κρίςθσ. Επιπρόςκετα, τα οφζλθ 

πολλαπλαςιάηονται από τθ ςυηιτθςθ με άλλουσ γονείσ και τθν ανταλλαγι 

απόψεων και προβλθματιςμϊν. υγκεκριμζνα: 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: ςςσ. Είναι Μυςτικό. Ο Ρόλοσ των Γονζων ςτθν 

πρόλθψθ τθσ ςεξουαλικισ παρενόχλθςθσ / κακοποίθςθσ παιδιϊν. 

(Διάρκεια: 1 ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: φμφωνα με τον Παγκόςμιο Οργανιςμό Τγείασ θ 

κακομεταχείριςθ/κακοποίθςθ των παιδιϊν είναι παγκόςμιο πρόβλθμα με 

μακροχρόνιεσ και ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτθν ψυχοςυναιςκθματικι 

ανάπτυξθ και ςυνολικι υγεία των παιδιϊν. χεδόν 3 ςτα 4 παιδιά 

παγκοςμίωσ, θλικίασ 2 ζωσ 4 ετϊν κα υποςτεί ςωματικι τιμωρία ι/και 

ψυχολογικι βία από τα άτομα που τα φροντίηουν. Σο Διεκνζσ Κζντρο Για 

τα Εξαφανιςμζνα και Τπό Εκμετάλλευςθ Παιδιά (ICMEC, 2013) τονίηει ότι 1 

ςτα 7 κορίτςια και 1 ςτα 25 αγόρια κα κακοποιθκοφν ι παρενοχλθκοφν 

ςεξουαλικά μζχρι τθν θλικία των 18 ετϊν. Από αυτά τα παιδιά μόνο το 1 

από τα 3 κα το αποκαλφψει ςτουσ γονείσ του. τόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

ομιλίασ είναι να ενθμερωκοφν οι γονείσ για το φαινόμενο και να δοκοφν 



απλζσ ςυμβουλζσ που μποροφν να δϊςουν ςτα παιδιά τουσ για να τα 

κωρακίςουν απζναντι ςε αυτό τον κίνδυνο. 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: Ενδοςχολικι Βία και Εκφοβιςμόσ: Αναγνϊριςθ κι 

Αντιμετϊπιςθ. (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: «Μαμά να τον χτυπιςω κι εγϊ;», «Δεν αντζχω άλλο 

μπαμπά, δεν κζλω να ξαναπάω ςχολείο», δφςκολεσ φράςεισ ειδικά όταν 

ςχετίηονται με ςυμπεριφορά άλλων παιδιϊν απζναντι ςτο παιδί μασ. Σί 

μπορείσ να απαντιςεισ; Πϊσ μπορείσ να αντιδράςεισ; Ποια είναι θ δικι 

μασ ευκφνθ για τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτο ςχολείο; Πϊσ κζτουμε 

όρια ςτα παιδιά μασ; ε αυτζσ τισ ερωτιςεισ κα προςπακιςει ο/θ 

ψυχολόγοσ  από «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» να απαντιςει. 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο. (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 

λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Οι ψυχολόγοι του Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του 

Παιδιοφ» βαςιηόμενοι ςε περιπτϊςεισ αλθκινϊν περιςτατικϊν κα 

πραγματοποιιςουν μία παρζμβαςθ για το διαδίκτυο αναδεικνφοντασ 

ςθμαντικοφσ κινδφνουσ που μπορεί να κρφβονται πίςω από μία οκόνθ, 

όπωσ είναι το Cyberbullying (διαδικτυακόσ εκφοβιςμόσ) κ.ά. Παράλλθλα 

αναδεικνφονται τα οφζλθ του διαδικτφου. τθ ςυνζχεια, κα δωκοφν 

χριςιμεσ ςυμβουλζσ ςχετικά με τον τρόπο αςφαλοφσ πλοιγθςθσ ςτο 

διαδίκτυο… Πϊσ κζτουμε όρια ςτα παιδιά μασ; 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: Δίπλα ςε κάκε παιδί κφμα Εξαφάνιςθσ. (Διάρκεια: 1 

ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Σι εννοοφμε με τον όρο «εξαφανιςμζνα παιδιά» 

ςφμφωνα με τθν οργάνωςθ Missing Children Europe (MCE); Εξαφανιςμζνα 

παιδιά ορίηονται τα παιδιά τα οποία χάνονται ι φεφγουν από το ςπίτι τουσ 

και οι λόγοι για να ςυμβεί κάτι τζτοιο ποικίλλουν. Είναι χριςιμο να 

αναφερκεί πωσ δεν υπάρχει ζνασ επίςθμοσ κοινόσ νομικόσ οριςμόσ για τα 

εξαφανιςμζνα παιδιά και πωσ κάκε χϊρα, μζςα ςε αυτζσ και θ Ελλάδα, 



δίνει τουσ δικοφσ τθσ οριςμοφσ, ανάλογα με τισ ςυνκικεσ κάτω από τισ 

οποίεσ πραγματοποιείται θ εξαφάνιςθ. 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: Η εξουαλικι Διαπαιδαγϊγθςθ ωσ μζςο κωράκιςθσ 

των παιδιϊν από τθ ςεξουαλικι κακοποίθςθ. (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 

λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: φμφωνα με το Διεκνζσ Κζντρο Για τα Εξαφανιςμζνα 

και Τπό Εκμετάλλευςθ Παιδιά (ICMEC, 2013) 1 ςτα 7 κορίτςια και 1 ςτα 25 

αγόρια κα κακοποιθκοφν ι παρενοχλθκοφν ςεξουαλικά μζχρι τθν θλικία 

των 18 ετϊν. Πϊσ θ ςεξουαλικι διαπαιδαγϊγθςθ προλαμβάνει τθν 

κακοποίθςθ; Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των γονζων; Τπάρχει κατάλλθλθ θλικία 

για να μιλιςω ςτο παιδί μου; Από ποφ ζρχονται τα παιδιά; τόχοσ τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ ομιλίασ είναι να ενθμερωκοφν οι γονείσ για τρόπουσ 

ενίςχυςθσ τθσ εμπιςτοςφνθσ με τα παιδιά τουσ ςε ό, τι αφορά κζματα 

ςεξουαλικότθτασ, κακϊσ και να δίνουν απλζσ ςυμβουλζσ για να τα 

κωρακίςουν απζναντι ςε κάκε κίνδυνο. 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: Διαχείριςθ Άγχουσ: υπό το πρίςμα των πανελλαδικϊν 

εξετάςεων. (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Οι ψυχολόγοι του Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του 

Παιδιοφ» ανταποκρινόμενοι ςτισ ανάγκεσ των παιδιϊν και των φροντιςτϊν 

τουσ δθμιοφργθςαν μία παρζμβαςθ ςχετικά με τισ προκλιςεισ που 

αντιμετωπίηουν οι μακθτζσ και οι γονείσ/φροντιςτζσ τουσ κατά τθν 

περίοδο των ςχολικϊν εξετάςεων. τόχοσ τθσ παρζμβαςθσ είναι θ 

υποςτιριξθ των φροντιςτϊν και των παιδιϊν τόςο ςε επίπεδο 

ςυμβουλευτικισ όςο και ςε πλαίςιο αποφόρτιςθσ. Μζςα από μία ανοιχτι 

ςυηιτθςθ προςεγγίηεται θ ζννοια του ςτρεσ, οι ενδείξεισ και οι εκφάνςεισ 

του ςτο άτομο, ενϊ τονίηεται θ ςθμαςία τθσ πρόλθψθσ. Ακόμθ, 

προτείνονται ςτρατθγικζσ διαχείριςθσ του άγχουσ και χαλάρωςθσ μζςα και 

από τθν ενδυνάμωςθ τθσ ψυχικισ ανκεκτικότθτασ παιδιοφ και φροντιςτι. 

Θ παρζμβαςθ οργανϊνεται μζςα ςε ζνα βιωματικό πλαίςιο, ϊςτε να 

ανταποκρίνεται ςτισ εξατομικευμζνεσ ανάγκεσ των ςυμμετεχόντων. Σί 

είναι το άγχοσ επίδοςθσ και πϊσ καταλαβαίνω ότι το παιδί μου 



δυςκολεφεται; Πϊσ μπορϊ να βοθκιςω; Σί βοθκά και τί όχι ςε μία 

απαιτθτικι περίοδο για το παιδί και τθν οικογζνεια; Ποιεσ είναι οι δικζσ 

μου δυςκολίεσ; Όλα τα παραπάνω ερωτιματα επιχειροφνται να 

απαντθκοφν μζςα από τθ ςυγκεκριμζνθ παρζμβαςθ, με γνϊμονα τισ 

ανάγκεσ των γονζων και των μακθτϊν. 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: χολικι Προςαρμογι (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Μεταξφ παιδιϊν και γονζων/φροντιςτϊν 

δθμιουργείται ζνασ εξαιρετικά ςθμαντικόσ, ςυναιςκθματικόσ δεςμόσ, ο 

οποίοσ διζπεται από ποικίλα χαρακτθριςτικά. Θ εκδιλωςθ άγχουσ, όταν τα 

παιδιά αποχωρίηονται ι φοβοφνται ότι κα πρζπει να αποχωριςτοφν τουσ 

γονείσ/πρόςωπα φροντίδασ, είναι μία φυςιολογικι κι αναμενόμενθ 

αντίδραςθ, ιδίωσ ςτθν παιδικι θλικία. Θ προςαρμογι ςτθ ςυνζχεια είναι θ 

τάςθ του ανκρϊπου να εξοικειϊνεται και να εναρμονίηεται δυναμικά και 

δθμιουργικά προσ κάκε αλλαγι του κοινωνικοφ του περιβάλλοντοσ, όπωσ 

για παράδειγμα με τθ μετάβαςι τουσ  από τθ μία ςχολικι βακμίδα ςτθν 

επόμενθ. Τπάρχουν τρόποι να προςαρμοςτοφν τα παιδιά μασ ςτισ 

αλλαγζσ; Πϊσ μποροφμε να τα βοθκιςουμε και τί όρια μποροφμε να 

κζςουμε; 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: COVID-19: Φροντίηοντασ τουσ Γονείσ. Ψυχικι 

ανκεκτικότθτα κι ενδυνάμωςθ. (Διάρκεια: 1 ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Ο νζοσ κορωνοϊόσ μάσ ζχει φζρει αντιμζτωπουσ με μία 

νζα πραγματικότθτα και βιϊνουμε πρωτόγνωρεσ ςυνκικεσ, οι οποίεσ 

ζχουν επιφζρει ςθμαντικζσ αλλαγζσ κι ενδζχεται να επιβαρφνουν τθν 

ψυχολογικι μασ κατάςταςθ. Οι άνκρωποι προςαρμόηονται ςε νζεσ 

καταςτάςεισ εν μζρει χάρθ ςτθν ανκεκτικότθτα και ηθτοφμενο πλζον είναι 

να καλλιεργιςουμε τθν ψυχικι μασ ανκεκτικότθτα ενδυναμϊνοντασ τον 

εαυτό μασ. Μζςω τθσ ςυγκεκριμζνθσ ομιλίασ, ψυχολόγοι του Οργανιςμοφ 

«Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» απευκφνονται ςε γονείσ δίνοντάσ τουσ 

βαςικζσ ςυμβουλζσ προκειμζνου να φροντίςουν οι ίδιοι τον εαυτό τουσ, 

ϊςτε να είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν ςτισ νζεσ ςυνκικεσ και να 

μπορζςουν να φροντίςουν τισ ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ. 

 



ΣΙΣΛΟ ΕΙΗΓΗΗ: COVID-19: Φροντίηοντασ του Γονείσ. Οι ψυχολογικζσ 

επιπτϊςεισ τθσ πανδθμίασ ςτο παιδί και τθν οικογζνεια. (Διάρκεια: 1 

ώρα και 30 λεπτά) 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ: τθ ςυγκεκριμζνθ κεματικι αναλφονται οι ςυνκικεσ 

εκείνεσ οι οποίεσ ενδζχεται να επιβαρφνουν τθν ψυχολογικι κατάςταςθ 

του παιδιοφ και τθσ οικογζνειασ λόγω τθσ πανδθμίασ Covid-19. Σίκενται οι 

βαςικζσ προτεραιότθτεσ, ενϊ ςυηθτοφνται οι ςυναιςκθματικζσ προκλιςεισ 

τισ οποίεσ καλοφνται να αντιμετωπίςουν οι οικογζνειεσ τθ δεδομζνθ 

χρονικι περίοδο των περιοριςμϊν. Σζλοσ, προτείνονται λφςεισ κι 

εναλλακτικζσ ςε παράγοντεσ, όπωσ θ καταςτροφολογία και θ διαρκισ κι 

άκριτθ ζκκεςθ των παιδιϊν ςτα ΜΜΕ.  

 

Ο Φορζασ Τλοποίθςθσ όλων των προγραμμάτων είναι ο 

Οργανιςμόσ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ του 

με το Τπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευμάτων αλλά και ωσ πιςτοποιθμζνοσ 

από το Τπουργείο Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Κοινωνικισ 

Αλλθλεγγφθσ, φορζασ πρωτοβάκμιασ, δευτεροβάκμιασ και τριτοβάκμιασ 

κοινωνικισ φροντίδασ. Να ςθμειωκεί θ εκπροςϊπθςθ του Οργανιςμοφ, 

ςτον Οργανιςμό των Ηνωμζνων Εκνϊν, κακϊσ είναι ςυνεργαηόμενοσ 

φορζασ ςτο Σμιμα Δθμόςιασ Πλθροφόρθςθσ του Ο.Θ.Ε (UNDPINGO), ενϊ 

ταυτόχρονα αποτελεί Μ.Κ.Ο. με ειδικό ςυμβουλευτικό κακεςτϊσ ςτο 

Οικονομικό και Κοινωνικό υμβοφλιο των Θνωμζνων Εκνϊν (ΕCOSOC). 

Επιπροςκζτωσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» είναι 

μζλοσ του Διεκνοφσ Κζντρου για τα Εξαφανιςμζνα και Τπό Εκμετάλλευςθ 

Παιδιά (International Centre for Missing and Exploited Children-ICMEC), 

κακϊσ και τθσ Ευρωπαϊκισ Ομοςπονδίασ για τα Εξαφανιςμζνα Παιδιά 

(Missing Children Europe-MCE).  Εν κατακλείδι  «Σο Χαμόγελο του 

Παιδιοφ» κατζχει τθν προεδρία του Ευρωπαϊκοφ Δικτφου κατά του 

χολικοφ Εκφοβιςμοφ - ΕΑΝ European Antibullying Network . Σο ΕΑΝ ζχει 

ςθμαντικοφσ ςτόχουσ όπωσ  να παρακολουκεί και να επθρεάηει τισ 

πολιτικζσ ςε εκνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για τθ διαμόρφωςθ μίασ 

κοινισ ευρωπαϊκισ ςτρατθγικισ ενάντια ςτον ςχολικό εκφοβιςμό ςτθν 

Ευρϊπθ, αλλά και να ςυντονίηει πρωτοβουλίεσ και δράςεισ 

αναπτφςςοντασ ςυνεργαςίεσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Ενδυναμϊνει 



επαγγελματίεσ μζςω ανταλλαγισ καλϊν πρακτικϊν παρζχοντασ κατάρτιςθ 

και κατάλλθλα εργαλεία και ζχει τθ δυνατότθτα να ευαιςκθτοποιεί το 

κοινό, τα παιδιά, τουσ νζουσ, τουσ γονείσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ ςτουσ 

τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. 

Όλα τα προγράμματα που αφοροφν ςε μακθτζσ/μακιτριεσ, 

εκπαιδευτικοφσ, γονείσ/κθδεμόνεσ μποροφν να υλοποιθκοφν επίςθσ: 

 ε εγκαταςτάςεισ του Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ» 

 το Κινθτό Εργαςτιριο Ενθμζρωςθσ, Εκπαίδευςθσ & 

Σεχνολογίασ «ΟΔΤΕΑ» 

 Μζςω τθσ ψθφιακισ πλατφόρμασ «Smile Academy» του 

Οργανιςμοφ «Σο Χαμόγελο του Παιδιοφ»  

Για οποιαδιποτε διευκρίνιςθ, περαιτζρω πλθροφορίεσ και 

οργάνωςθ των παρεμβάςεων/εκπαιδεφςεων, παρακαλϊ επικοινωνιςετε 

με τθν τάμου Ζλλθ ςτο τθλζφωνο 2221079788 ι ςτθν θλεκτρονικι 

διεφκυνςθ school@hamogelo.gr.  

 

Προςβλζποντασ ςτθ κετικι ςασ ανταπόκριςθ.  

Με εκτίμθςθ, 

τάμου Ζλλθ 

Ψυχολόγοσ 

Κζντρο Άμεςθσ Κοινωνικισ & Ιατρικισ Εκπαίδευςθσ τερεάσ Ελλάδασ 
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